

到青岛过大年

2024春节山东乡村文化旅游节



走起！来四方机车公园会场吃糖球

市北区邀你乘坐网红蒸汽小火车 体验不一样的糖球会游园之旅

2月21日,2024年青岛萝卜·元宵·糖球会四方机厂会场正式亮相,该区域云集国潮市集、艺术策展、精彩演艺,传统民俗文化与城市工业精神相遇,给市民游客带来不一样的糖球会游园体验。

百年四方机厂牵手糖球会

和往届糖球会不同,今年四方机车公园是本届糖球会的重要阵地,2月21日正式开启,国潮市集、艺术策展、精彩演艺等活动为这片老工业区注入新活力,让老四方机厂的文化魅力得以尽情释放。

作为中国百年机车工业文化的缩影,四方机厂于1900年建厂,120多年的时间过去,它见证了青岛工业的蓬勃发展,是中国高铁金名片的代表。如今,随着城市更新战略的实施,这些文化遗产转化成了宝贵的文旅资源,让更多人体验并了解青岛的多样文化。

不等糖球会开幕,不少市民早已按捺不住,提前来到四方机厂一探究竟。市民李先生是四方机厂的老员工,他看到宣传板上厂区历史变迁的图片十分感慨,“这些照片让我想起了很多美好时光,四方机厂是个百年大厂,很多物件和资料值得好好保存,希望有更多的年轻人来这里了解青岛的工业文化。”

逛节会有新场景新玩法

漫步红砖厂房、登上复古机车、坐小火车游园……四方机车公园作为糖球会会场,大大丰富了节会的新场景,



小火车备受市民游客欢迎。

让糖球会不止于糖球和各色美食小吃。如今,焕新的四方机车公园仍然保留着铁轨、火车,老厂房内部已注入了咖啡工厂这一新业态。吐着白雾、鸣着汽笛的铁皮蒸汽小火车一起动,迅速吸引了众多市民游客的目光,引来众人体验。小火车沿着铁轨一圈圈兜转,一节节车厢有节奏地“哐当”前行,让车厢内的小孩连声欢呼。

“大家在四方机车公园可以打卡工业主题新地标,探索复古机车、红砖厂房、潮流主题街区等场景;还可以感受国潮市集文化,特色小吃、手工非遗等。”中车科技园青岛公司党支部书记周尚书介绍,中车四方机车公园的演

出包含民俗非遗表演、装置艺术展演、糖球会闭幕式活动等十余场精彩表演。此外,中车四方机车公园还将举行非遗手造主题展览,让市民游客更深入地了解传统手工艺的精髓,推动传统文化的传承和发展。“市民游客可以在园内打卡网红蒸汽小火车,开启一次不一样的糖球会游园之旅。”周尚书说。

立足工业遗存 建都市科学城

四方机厂作为青岛城市工业发源、兴盛与变革的百年历史载体,是不少人眼中故土情怀的记忆坐标。此

前,厂区改造更新了工业遗存建筑,集合“特色厂房空间+机车文化沉淀+时代人文肌理”三大要素,规划建设集轨道交通产业、机车主题商业、教育、高品质住宅等多种业态于一体的都市科学城。据悉,都市科学城占地640亩,是山东省重点项目,一期已经建设完毕。园区更新保留了工业厂房特色生活休闲空间、融合机车文化的三大主题公园和轨道交通高端制造服务产业示范区,是青岛老城工作、休闲、居住的首选。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波

■相关链接

日均40万人逛糖球会

排队买糖球、烤肉香满街、杂耍起来、剪纸糖人耍起来……据不完全统计,糖球会开幕首日,大鲍岛会场、台东会场总营业额超过2119万元。本次糖球会总摊位近370家,其中糖球是现场最多的品类,共有16个糖球品牌商户60余个糖球品类参与本次盛会,日均总客流量达40万人,峰值总客流量高达50万人。

此次节会将持续到2月25日(农历正月十六),期间推出“喜年荟”“国潮荟”“百艺荟”“好市荟”四大板块共43项主题活动。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波

“时尚+传统” 崂山区新春活动主打“国潮风”

汉服体验、非遗民俗走进景点景区激活消费新动能

正月里,崂山区新春非遗、国风、国潮等主题系列活动精彩纷呈。“展非遗之韵·迎崂山之春”首届华严市集暨新春民俗文化活动在华严游览区举行;青岛极地海洋公园打造“鲸春·国风盛宴”;崂山书院举办“其乐龙龙,乐在书院”新春国风游园会,游客身着传统汉服,体验非遗文化……崂山区通过深入挖掘崂山历史文化,充分利用民俗文化资源,将时尚与传统相融合,打造内容丰富、形式多样的新春活动,非遗文旅“热辣滚烫”,国潮赋能新消费。

打造非遗民俗文化盛宴

崂山区“非遗过大年”民俗系列活动,吸引了市民和游客正月里到崂山感受非遗文化的独特魅力。崂山大河东游客服务中心组织了民俗文化展演、非遗项目体验、特色农副产品展销、汉服主题打卡、民间传统小游戏等系列民俗体验活动。

2月17日,在崂山风景区华严文化广场举行的“展非遗之韵·迎崂山之春”首届华严市集暨新春民俗文化活动,由崂山风景名胜区管理局主办,崂山风景名胜区华严游览区管理服务中心、崂山区王哥庄街道办事处承办。



崂山风景区开展热闹的非遗民俗活动。

结合2024年“全国春节文化和旅游消费月”“山东省非物质文化遗产月”和“冬趣崂山”文旅休闲季,主办方创新培育“华严市集”文化品牌,首次推出非遗文创展销、非遗项目展演、非遗文化交流、游戏互动体验和网红拍照打卡共五个板块互动体验活动,现场近万名游客在浓厚的民俗氛围中,尽享一场欢乐喜庆的文化盛宴。据主办方介绍,本次活动是“华严市集”文化品牌在游客面前的“首秀”。下一步,崂山风景区将发挥崂山旅游资源丰

富的优势,深入推进文化“两创”,积极开展富有创新性的实践探索,不断促进文化和旅游深度融合。

汉服风华尽显国风古韵

青岛极地海洋公园打造“鲸春·国风盛宴”,开展水下舞龙、龙女秀、水上国风舞蹈秀、大唐不倒翁、非遗皮影戏四类演绎活动,以及击鼓传福、好运抽签等民俗活动。

崂山书院举办的“其乐龙龙,乐在

书院”新春国风游园会,包括汉服体验和非遗体验等活动内容。在这里,游客可以亲手制作手工香囊和非遗舞龙飞天灯笼,学习传统扎染工艺以及如何使用毛笔在瓷器上绘制青花图案。游客不仅能感受到传统手工艺的魅力,还能深入了解中华传统文化的精髓。

国潮崛起赋能新消费

“春节、元宵节,崂山这边真热闹,尤其这两年非遗互动、国风古韵活动越来越精彩,我们一家老少都是回头客,很喜欢参加这类活动。”来自山东潍坊的李女士告诉记者,她的亲戚生活在山东省多个城市,正月里来青岛走亲访友,每次游玩都有新的惊喜,留下了难忘的回忆。

数据显示,春节期间,全国居民文化消费需求上涨幅度最大,非遗文化消费热情愈发高涨,相关搜索量环比上升7.6%。“过年新方式”搜索排名,国潮玩法等非遗民俗活动位列前茅。从文化艺术到非遗传承,正月里的文旅消费活力通过丰富多彩的活动,得到进一步释放。在新消费市场中,国潮风强势崛起,不断赋能消费新业态、激活消费新动能。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心